PASAKOS MATEMATIKOS PAMOKOSE

Įžanga: Tautosaka- žodinė liaudies kūryba, plitusi iš lūpų į lūpas. Kiekvienam suaugusiajam ir ūgtelėjusiam vaikui liaudies pasakų pasaulis yra žinomas. Mažieji visada noriai ir patikliai leidžiasi kelionėn į šį pasaulį, kuris jiems neretai yra įdomesnis ir suprantamesnis nei supanti triukšminga ir judri šių dienų aplinka. Ne vienas vaikas yra ausis išūžęs prašydamas pasekti pasaką. Tokie smalsuoliai ypač būna patenkinti, jei pasakos sekamos jiems suprantamais žodžiais, lėtesniu tempu, o neaiškūs dalykai paaiškinami. Matematika- svarbus ir būtinas mokslo, technologijos bei kasdieninio žmogaus gyvenimo įrankis. Visais laikais pradinėje mokykloje matematika buvo svarbus mokomasis dalykas. Mokant matematikos, intensyviai lavinama vaikų atmintis, pastabumas, nuovokumas, dėmesys.
Žinodama, jog matematika daugeliui asocijuojasi su sausu, neįdomiu mokslu bei vengdama formalaus matematinių teiginių kalimo, ieškau įdomesnių, netradicinių skaičiavimo būdų ir kūrybiškai juos panaudoju mokydama matematikos. Čia ypač gali praversti mintinio skaičiavimo pratybos. Mintinio skaičiavimo pratybos- trumpas pamokos epizodas. Paprastai dirbama kolektyviai. Tokių pratybų pagrindinis tikslas- ne tik įtvirtinti išeitus veiksmus, bet išugdyti skaičiavimo spartą. Jos būna efektyvios tik tada, kai parinkta medžiaga yra įdomi ar net intriguojanti.

Atrodo, kad šiai pamokos daliai labiausiai tinka pasakos su mintinio skaičiavimo intarpais. Vaikai gali ne tik klausytis šių pasakų, bet ir skaičiuoti jose pateiktus uždavinius.

Tokie mokymo būdai daro matematiką prieinamesnę ir žaismingesnę, vaikams suteikia daug emocijų.
I  KLASĖ

BARAVYKO PIRŠLYBOS

    Kartą baravykas, visų grybų karalius, nutarė vesti.

· Visi grybai gyvena šeimomis, linksmai, o aš vis vienas ir vienas. Gal sutiks kas nors būti karaliene?..

  Tuoj pat geniai ėmė spausdinti kvietimus, kuriuose buvo parašyta: ,,Visų visų jaunų panelių, norinčių tekėti už jo aukštenybės grybų karaliaus baravyko, po pirmo saulės nusižiovavimo laukiame rūmuose‘‘.

    Greitai visas miškas sužinojo šią naujieną ir kiekvienas ėmė savaip komentuoti. Karalius norėjo išsirinkti pačią gražiausią, pačią gudriausią karalienę. Todėl ir užduotys nebuvo lengvos joms. Pirmoji atskubėjo ūmėdė. Karalius jos paklausė štai ko: ,,Voverytei Pūkutei ir voverytei Pilkutei padovanojo po triratuką, kai joms sukako 3 metukai.Dabar Pūkutei 8 metai, o Pilkutei 10 metų. Kuri iš jų triratuką gavo anksčiau?‘‘ 

   -Ne, aš tikrai nenorėčiau būti karaliene,- tarė grakščioji ūmėdė. Per daug rūpesčių.

Į rūmus pasibeldė voveraitė. Jai baravykas uždavė taip pat galvosūkį. ,,Mama pirko riešutų, kurie kainavo 12 Lt, ir saldainių kurie kainavo 4 Lt brangiau. Kiek kainavo saldainiai?‘‘

   -Kas iš tos karūnos ir garbės. Geriau jau ramiai su draugėmis paplepėti kur nors pievutėje, nei tuose rūmuose vienai kiurksoti-, pamąstė voveraitė.

  O tuo metu karalius vis dar laukė jaunamartės. Laikas ėjo tačiau niekas daugiau nesirodė. 

- Koks aš vis dėlto vargšas, nė viena nenori už manęs tekėti,- graudenosi baravykas. Bet tuo metu  į menę įžengė nepaprastai įdomi dama. Ji buvo labai liekna, grakšti, ant galvos užsidėjusi ryškios raudonos spalvos su baltais taškeliais skrybėlaitę. Tai buvo musmirė. 

   ,,Geriau jau aš visą gyvenimą gyvensiu vienas arba netgi tegul mane kas išverda ir suvalgo, bet šitos ponios aš tikrai nevesiu‘‘ , - pagalvojo baravykas.

    Daugiau nuotakų nepasirodė, o musmirės vesti jo aukštenybė grybų karalius taip ir nepanoro, tad jis iki šiol tikriausiai vienas karaliauja savo grybų karalystėje.

KIRMĖLYTĖ IR DRUGELIS

   Didžiulėje pievoje gyveno kirmėlynė. Mažutė tokia, minkštutė, kuklutė. Ji ropinėjo gėlių stiebeliais ir lapeliais, prieš saulę šildė pilvuką, patogiai įsitaisiusi ramunės žiedelyje. Rytą ir vakarą maudėsi rasos lašelyje. Kirmėlynė buvo laiminga, jos širdelės neslėgė jokie rūpesčiai. Bet kartą į pievą atskrido gražuolis drugelis. Jis skraidė nuo žiedo ant žiedo ir pagaliau nutūpė ant varpelio, kuriame miegojo kirmėlynė.

    -Oi, kas čia?-tyliai sušnibždėjo ir pramerkė savo nepaprasto grožio akis kirmėlytė.

   -Eime ką nors įdomaus veikti,- tarė drugelis.

   -Paskaičiuokime ,,2 vienetais mažesnis už 5, bet vienetu didesnis už 2.‘‘

                              ,,5 vienetais didesnis už 10, bet 2 vienetais mažesnis už 17.‘‘

                              ,,3 vienetais mažesnis už 9, bet 2 vienetais didesnis už 4.‘‘

                              ,,2 vienetais didesnis už 8, bet 9 vienetais mažesnis už 19.‘‘

                              ,,2 vienetais mažesnis už  3, bet 1 vienetu didesnis už 0.‘‘

    -O kokios gražios tavo akys., tarė drugelis.

    - Bet kokie gražūs tavo sparneliai,- ištarė kirmėlytė ir užsimerkė galvodama gal sapnuoja. Negali būti, kad toks gražuolis į mane žiūrėtų.

   Tačiau tai buvo ne sapnas. Drugelis niekur neskrido. Jis kantriai laukė, kol kirmėlytė vėl atsimerks.

· Tai tu tikrai nori su manimi draugauti?- susijaudinusi pasitikslino kirmėlytė.

· Žinoma, ne sapnas,- patvirtino drugelis ir priėjo visai arti. Štai taip prasidėjo jų draugystė, kuri tęsiasi net iki šiol.

STEBUKLINGI RIEŠUTAI

       Seno ąžuolo drevėje gyveno graži voveraičių šeima: mama Rikė, tėtis Rikas, dukrelės Tikė, Pikė, Mikė, bei sūnelis Tikas.(kiek šeimos narių gyveno drevėje?)

        Vieną žiemos rytą voveraitės ruošėsi gerti aviečių arbatą. Tik mažoji Tikė gulėjo lovelėje ir gailiai dejavo...

         Išsigando mamytė Rikė ir iškvietė gydytoją Genį. Jis atidžiai apžiūrėjo Tikės gerklę ir tarė:

        -Pasveiks ligonė tik tada, kai gaus gardžių riešutėlių.

          Nudžiugo mamytė :rudenį ji pririnko daugybę riešutėlių. Greitai dukrelė pasveiks.

          Gydytojo recepte buvo nurodyta, kad Rikė turės ryte suvalgyti-5 riešutus, per pietus- 3, vakare-2 riešutus.(Kiek riešutų reikės suvalgyti per dieną?)

       Bet kas gi čia? Riešutų puodynėlė tuščia. Tik keli kevaliukai belikę...

       Susirūpinęs Tikas išbėgo į girią. Tai jis sugraužė visas visas atsargas...Ką dabar daryti? Tikas pasibeldė į ežiuko duris: gal jis turės riešutėlių? Ne, neturi...

Ežiukas patarė užeiti pas šarką.

       Tikas nuskubėjo pas šarką. Jos nameliuose buvo visko: sagučių, kekės šermukšnių, veidrodėlio šukė ir du riešutėliai. Šarka mielai davė juos Tikui.

     Tikas parbėgo namo , o buvo jau vakaras. Voverytė vakare turėjo suvalgyti tik 2.

Todėl ji suvalgiusi pasijuto daug geriau. Mamytė ir tėvelis labai didžiavosi Tiku. Visi buvo laimingi.

PASAKA APIE PELYTĘ

    Visi pažįsta tą pelytę, kuri virė virė savo vaikučiams košytę. Taigi virė virė pelytė košytę, išvirė, davė tam vieną šaukštelį, tam vieną šukelę, tam vieną lėkštelę(Keliems peliukams davė pelytė košelės?) Bet vienam peliukui ėmė ir pritrūko. Peliukas pradėjo verkti. Mamytė išbėgo vandenuko. Bėga pelytė ir sutinka voveraitę. Toji klausia:

      -Kur taip bėgi?

      -Vandenuko. Vienam peliukui košytės neužteko. Verkia. Negaliu ilgai kalbėti. Skubu,-Atsakė pelytė ir greitai nubėgo.

   ,,Reikia pagelbėti pelytei‘‘, - pamanė voveraitė ir nuskubėjo į parduotuvę. Pripirko visko: ledų už 2 Lt, sausainių už 1 Lt, saldainių už 3 Lt(Kiek kainavo pirkinys?).Nunešė peliukams. Alkanas peliukas valgė valgė ir, žinoma, persivalgė. Susirgo. Grįžo pelytė su pilnu kibiriuku vandenuko. Mato: peliukas serga. Išbėgo pelytė kviesti gydytojo. Bėga, skuba. Sutiko šarką. Toji klausia:

     -Kur bėgi, pelyte?

     -Gydytojo. Mano vaikelis susirgo.

    Šarka skrenda ir visiems pasakoja:

    -Peliukas sunkiai serga. Jam labai blogai. Tuoj mirs.

   Visi žvėreliai 3 kiaunės, 4 ežiukai, 5 sraigės, 8 šerniukai (Kiek žvėrelių išbėgo?)

Kurie girdėjo šarkos kalbas, su vaistinėlėmis išskubėjo pas pelytę. Išgydė peliuką. Kai pelė grįžo, rado pilnus namus svečių ir linksmus visus savo vaikelius.

    Oi, tai gera pabaiga.
II KLASĖ

KRIŠTOLO LAŠELIS
Tai atsitiko labai labai seniai. Dar tada, kai gyveno sniego karalienė. Ji buvo labai švelni ir gera. Per dienų dienas klausėsi linksmuolių snaigių pasakojimų. Snaigės be perstojo vis plepėjo ir plepėjo. Tos šmaikštuolės pasakodavo tokių linksmų nutikimų, kad galima buvo juoktis ir juoktis.

Vieną dieną vėjas atnešė labai liūdną snaigutę. Ji beveik verkė. Visos nutilo ir sužiuro į nelaimingąją sesę.

-Ach, ką aš mačiau. Ten grojo tokia puiki muzika ir aš norėjau su visais pasilinksminti, tačiau langas buvo uždarytas...
- Bet, mieloji, - sunerimo sniego karalienė ir visos snaigės,- namuose šilta ir tu tuoj pat ištirptum. Niekuomet nenorėk ten patekti.

Bet snaigė nenurimo ir nuskrido pas gerąją fėją, kuri ją pavertė gražuole mergaite. Ji turėjo įvykdyti pirmiausia užduotis.

Fėja tarė:

,, Vaikai kieme pastatė 9 sniego senius, kiekvienam surito po 3 kamuolius.( Kiek sniego kamuolių reikėjo besmegeniams pastatyti?)‘‘
Gražioji mergytė nubėgo ten, kur girdėjosi nuostabi muzika. Kambaryje buvo daug vaikų. Burtai galiojo tik iki 24.00 valandos, todėl snaigė labai stengėsi grįžti laiku namo. Kitą vakarą ji vėl nukeliavo pas gerąją fėją. Burtai veiks tik tada jei snaigė parodys kokia ji yra protinga ir šį kartą.

,, Ant delno nutūpė 8 snaigės, ant kito- 3 kartus daugiau. (Kiek snaigių buvo ant abiejų delnų?)

Burtai galiojo ir antrą vakarą. Snaigė laiku grįžo namo. Buvo linksma ir laiminga. Pabandė pasilinksminti taip dar vieną vakarą. Vėl turėjo įvykdyti fėjos užduotį. ,,Kambaryje linksminosi 24 vaikai. Pusė jų buvo berniukai. Likusios mergaitės. (Kiek mergaičių buvo kambaryje?)‘‘.

Snaigės nukeliavo pas vaikus, kurie gražiai šoko ir juokėsi. Ji sukosi tarsi užburta muzikos. Staiga visi nutilo. Išmušė 12 valanda nakties. Ji buvo neapsakomai graži. Snaigė būtų tuojau ištirpusi, Tačiau netoliese buvusiai fėjai pagailo tos drąsuolės ir ji pavertė snaigę amžinai gražiu krištolo lašeliu.

PASAKA APIE DU BROLIUS
Paupy buvo trobelė ir joje gyveno senelis ir senelė. Jie nieko neturėjo. Vasarą senelis ir senelė gaudė žuveles, o žiemą senelė verpė linus namuose. Kartą šeimoje gimė du sūnūs. Jie labai pradžiugo. Praėjo daug metų vaikai užaugo labai gražūs ir panašūs vienas į kitą. Nupirko tėvai jiems abiems po kumeliuką ir išleido į pasaulį laimės ieškoti. Broliai išjojo per mišką per kalnus...
      Pirmiausia broliai bejodami sutiko slibiną, kuris panoro juos nužudyti. Bet broliai paprašė palikti gyvus. Tada slibinas liepė spręsti uždavinį, jeigu išspręs bus gyvi, jeigu ne, tuomet tuomet slibinas juos sudoros.

,,Trijuose lizduose tupėjo po 9 paukščiukus, o ketvirtame 7. (Kiek paukščiukų tupėjo lizduose?) Išsprendė. Broliai laimingi nuėjo toliau. Bejodami sutiko mešką. Meška pasitiko brolius riaumodama, pykdama ir žadėdama jų toliau neleisti joti. Bet broliai sutarė vėl įvykdyti meškos užduotį. Meška liepė jiems atsakyti į klausimą:
,,Ant šakos tupėjo 13 balandžių. Atėjęs medžiotojas 3 nušovė. (Kiek balandžių liko?) Išsprendė.

      Broliai nujojo toliau. Bejodami prijojo karalystę. Karaliaus šaukliai tuo metu skelbė žinią. Kurie bus protingiausi jaunikaičiai, tiems karalius atiduos dukteris ir pusę savo karalystės.  Laimę norėjo išbandyti ir broliai. Karaliaus tarnai skelbė užduotį pamastymui:

Važiavo senelis

Per kalną ir klonį.

Šuoliavo

Briedžiukas eiklus.

Skubėjo senelis

Per kalną per klonį.

Pas ką?- Juk žinia:

Pas vaikus.

...Seniai pravažiuotas
Kalnas ir klonis

Jau tiesia eglutės šakas

Galvoja senelis:

,,Kalnas ir klonis...‘‘

Tarp kalno ir klonio- Kas?(ir)

Broliams pavyko ir karalius savo pažadą įvykdė. Broliai vedė karaliaus dukteris, į rūmus parsivežė senus tėvus ir ilgai laimingai gyveno.
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