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Dešimt metų dirbau su smurto temomis, daugiausia – su seksualiniais nusikaltimais prieš vaikus. Ir mokyklą atradau vykdydamas įvairiausius prevencijos renginius: aiškindavomės, kaip saugotis, kaip atpažinti, kas gali tave išnaudoti… Bet kai pradėjau lankytis mokyklose, jų darbuotojai, pedagogai dažnai iškeldavo kitus klausimus. Vienas iš jų, ypač aktualių, ką daryti su tais, kurie nenori mokytis. Ką daryti su tais, kurie agresyviai elgiasi, leidžia sau labai daug?
Dar vienas dalykas, kurį teko pastebėti: net jeigu mokytojui pasiūlai, ką su tokiu mokiniu daryti, net jei parodai, kaip užsienyje tokias problemas sprendžia, atsiranda dar viena „nematoma“ tema – ją mokytojai dažnai pamini. „Jūs čia lengvai pasakojate, – sako, – bet iš kur mums imti sveikatos ir laiko visa tai įgyvendinti?“
Taip aš pamačiau, kas mokykloje dabar yra pati aktualiausia tema, – tai mokytojo psichinė sveikata.
Būtent mokytojo?
Aš matau, kad jeigu mokytojas yra sveikas, išsimiegojęs, pailsėjęs ir motyvuotas, jis gali daugiau negu 95 proc. problemų išspręsti pats be jokių papildomų mokymų.
Pamokų metu?
Ir pamokų, ir pertraukų. Tačiau matau chronišką mokytojų nuovargį, motyvacijos trūkumą, pesimizmą savo darbo atžvilgiu. Jokios ateities nematymą. Ir tai daro mokytoją – aš net pavadinimą tam sugalvojau – autopilotu.
Neretai mokykloje situacija yra tokia – jeigu tu turi entuziazmo, tikėtina, kad kolegos į tave žiūrės kaip į truputį trenktą: ach, tu nori daugiau dirbti? Tai mes tau galime keletą darbelių perleisti…
Per 4–5 metus aplankydamas šimtus mokyklų ir bendraudamas su pedagogais pamačiau, į ką reikėtų atkreipti jų dėmesį. Jei kasdamas atsidūrei duobėje, tai toliau kasdamas krisi dar giliau: reikia sustoti ir pažiūrėti, ką darai ne taip. Pedagogo kokybė yra ne vien tai, ką jis žino, bet ir tai, kaip jis moka matyti save. Mokytojui labai svarbu nuolat matyti moksleivį, žinias ir save.
Kitas niuansas – nuolatinis noras išeiti iš darbo. Pedagogas galvoja: tempsiu, dirbsiu iki birželio – ir viskas, tada – gal kur į užsienį išvažiuosiu ar ką kito susirasiu. Taip ateina vasara, atostogos, mokytojas pailsi… Ir vėl iš naujo mąsto: padirbsiu iki naujų metų… Taip galima 10 ir daugiau metų puoselėti mintyse planą išeiti iš šitos mokyklos – ir vis neišeiti, bet gyventi su mintimi, kad tuoj tuoj tai padarysi.
Ką tai reiškia? Kad mokytojas darys tik tuos darbus, kuriuos „iki išėjimo“ padaryti būtina. Jis nesiims veiklos, kuri reikalauja, pvz., pusės metų, kuriai reikia kūrybiškumo, įtraukti vaikus, jis nesiims suburti būrelį, – juk nežino, kiek šitoje mokykloje dirbs.
Vadinu tai svečio psichologija. Ji dažnai būdinga ir keliose mokyklose dirbantiems specialistams.
Matau mokykloje tokius 3 darbo stilius – jie skirtingi ir turi skirtingas pasekmes
Mūsų mokytojai dirba iki 14-15 val. nesustodami - ir paskui „nusibaigia“: 15-16 val. tu jau jo geriau neliesk, nieko jam nesiūlyk. Kokią 19 val. namie mokytojas atsigaus - ir vėl mintyse planuos pamokas, ir taip iki užmigs. Akivaizdus poilsio ir intensyvaus darbo disbalansas. Kas iš to išeina? Jeigu nedirbi su savim, tada darbe pradedi ilsėtis. Tada jeigu yra galimybė rinktis - daryti ar nedaryti, rinksies nedaryti, jeigu yra galimybė ateiti į pamoką nesiruošus - ateisi nesiruošęs. Taip tu intuityviai saugai save, savo sveikatą.
Po kiekvienų keturių valandų intensyvaus darbo - o mokytojo darbas būtent toks - priklauso truputis poilsio. Siūlau mokytojams: „langas“ yra tai, kas gali padėti. Vienoje Kauno gimnazijoje aptikau mokytoją - ji sako: „Prašau administracijos, kad man po 2-3 pamokų būtinai duotų „langą“ - kad galėčiau Laisvės alėja pasivaikščioti. Kai grįžtu - per šeštą, septintą pamoką jaučiu, kad dirbu, o ne laukiu pabaigos labiau negu vaikai.“
• Dėstytojas
Matau mokykloje tokius 3 darbo stilius - jie skirtingi ir turi skirtingas pasekmes.
Vieną iš jų vadinu dėstytojo stiliumi: tu išmanai dalyką ir savo žinias išdėstai, tu save gerbi ir nori, kad kolektyvas bei vaikai taip pat tave gerbtų už tai, kad tu žinai. Tu bandai parodyti savo išmanymą įgydamas aukštesnę kvalifikacinę kategoriją. Jeigu aš paklausiu šio darbo stiliaus geografo, kas yra Barbadoso sostinė, jis ne tik miesto pavadinimą pasakys, bet ir kas jį įkūrė ir t. t. Žodžiu, šiam stiliui būdinga orientacija į žinias.
Toks darbo stilius gali būti, bet jis tinka motyvuotiems vaikams, kurie nori sužinoti, klausia, domisi, siekia. Ir net labiau tinka ne vaikams, o suaugusiesiems, kurie jau atsirinko, ko jie gyvenime nori, ir kuriems tik ir tereikia specialisto, suteikiančio „profesionalių“ žinių. Tačiau nemotyvuotiems mokiniams su tokiu mokytoju daug sunkiau: „dėstytojas“ dirbs su tais, kurie klausosi, o jeigu jūs negirdite - tai jūsų problema.
• Amatininkas
Kitas vis dažniau sutinkamas darbo stilius – mokytojo-amatininko, arba korepetitoriaus. Jis pardavinėja savo žinias: pvz., už 30 žinių - 30 Lt. Jeigu mokinys mokykloje kažko nesužinojo, už papildomą kainą korepetitorius gali jam suteikti žinių. Jis labai aiškiai žino savo darbo laiką - dirba 45 minutes, ir nė minutės ilgiau.
Į tokį darbo stilių aš žiūriu kaip į verslą: kai kas pardavinėja batus, kai kas kompiuterius, kai kas žinias. Taip galima dirbti, bet vaikas tuomet lieka labai vienišas, nes jis dar nėra toks stiprus, kad nuspręstų, ar jam reikia tų žinių. Ko jam dažniausiai reikia? Kada vaikas nori mokytis? Pirma, jis turi būti išsimiegojęs: o mūsų vaikai katastrofiškai neišsimiega - vidurkis ėjimo miegoti yra tarp 24 val. ir 1 val. Taigi jei pamokos prasideda nuo 8 val., jie pirmąsias dvi pamokas miega. Vis daugėja mokyklose - ypač mažose - vaikų, kurie į mokyklą ateina pirmiausia pavalgyti.
Kita labai svarbi sąlyga, kad vaikas norėtų mokytis, - saugumas. Jeigu vaikas jaučiasi mokykloje nesaugiai, jis užsideda tokį nematomą šarvą. Mokytojai turėtų gerai atpažinti šitą laikyseną: sėdi mokinys susigūžęs, neretai - užsimetęs gobtuvą ant galvos ir replikuoja: „Mokytojau, galima nedaryti… Galima, aš eisiu namo… Mokytojau, neįdomu, nereikia…“
Mokytojai dažnai nusiskundžia: „Siūlau jiems ir tą, ir aną, o jie nieko nenori.“ Tokiose mokyklose raginčiau atkreipti dėmesį į saugumo jausmą, į patyčias, smurtą… Nes yra labai daug informacijos, kurios suaugusieji nemato, kurią vaikai laiko tik tarp savęs…
Ar pavalgęs, išsimiegojęs ir saugiai besijaučiantis mokinys jau būtinai norės mokytis? Ne. Viena iš svarbiausių sąlygų yra vadinamieji socialiniai kontaktai: trumpai tariant, vaikas nori pabendrauti. Rugsėjo 1-ąją vaikas į mokyklą eina ištroškęs ne mokytis, bet bendrauti, papasakoti, ką jis vasarą veikė ir t. t. Mokykloje daug įdomesnės yra pertraukos nei pamokos. Tai reiškia, kad namie vaikas nepatenkina bendravimo poreikio, todėl ateina jo patenkinti į mokyklą. Ryšių, draugų poreikis yra stipresnis negu žinių.
Ir jeigu aš esu mokytojas-amatininkas - ateinu, išdėstau ir man neįdomu, kaip ten tas mokinys gyvena.
Gali atsitikti ir taip, kad toks mokytojas turi vertingų žinių, bet jų niekam nereikia…
• Mokytojas
Vis mažiau populiarus darosi trečiasis darbo stilius - mokytojo. Jam nebūtina visko žinoti: jeigu jo paklausi, kur yra Barbadosas arba kada įvyko Žalgirio mūšis, jis gali nežinoti, bet jis bus šalia vaiko ir pasakys: aš tau parodysiu, kaip tu pats gali tai sužinoti. Toks mokytojas gali prieiti prie vaiko. Jis moka „nuryti“ vaiko agresiją (juk dažniausiai netinkamas mokinio elgesys bei agresija yra skirti ne mokytojui - šis tiesiog pasitaiko „po ranka“. Ir mokytojas, kuris matydamas įžūlią mokinio veido išraišką ima piktintis: „Kodėl taip nepagarbiai sėdi prieš mane?“, iš tikrųjų pradeda kariauti ne jam skirtą karą. Būna, kad papuolame į tokius spąstus).
Taigi mokytojas yra šalia, kad galėtų pasakyti: „Kas nutiko, kad dabar negali susikaupti?.. Pabandykime drauge šitą uždavinį išspręsti… Koks tu šaunuolis - pats suradai, kad Barbadoso sostinė - Bridžtaunas…“
Kitaip tariant, pedagogas, net ir pagal šio žodžio etimologiją, yra tas, kuris vaiką palydi… O dabar mokyklose vis dažniau matau dėstytojus, amatininkus- verslininkus. Tuomet trūksta tos grandies - kas vaiką palydės.


    

• Nesusišnekėjimas
Dėl to, kad vis mažiau lieka mokytojų idealistų, kurie tikėjo, jog mokytojas gali daryti įtaką, jog auklėti yra svarbu, kalti ir švietimo sistemos politikos formuotojai. Juk kas buvo padaryta? Mokyklai, mokytojo darbui imti taikyti rinkos ekonomikos matai ir kategorijos: paslaugų teikėjas, klientas, krepšeliai, mokyklų konkurencija ir t. t. Visa tai primygtinai siuntė signalus mokytojams: nustok įsivaizduoti, kad turi kokią nors misiją, kad tavo darbas kažkuo išskirtinis. Esi eilinis darbuotojas, kuris dirba mokykloje: tavo darbo krūvis, valandos yra suskaičiuojamos, už tai gausi atlyginimą, ir baik čia svaičioti apie būtinybę perprasti vaiką, apie darbo sudėtingumą, ypatingumą ir t. t.
Ir čia kone pirmą sykį Lietuvos švietimo istorijoje atsitiko taip, kad institucija, t. y. Švietimo ir mokslo ministerija, kuri, atrodytų, turėtų būti pagrindinė mokytojo profesinio prestižo, ypatingos mokytojo darbo vertės teigėja ir gynėja, staiga pati pradėjo vykdyti mokytojo profesinio entuziazmo nusodinimo, niveliavimo politiką: ne už meilę vaikams, ne už rūpinimąsi, ne už degimą-liepsnojimą tau, mokytojau, pinigus moka!.. 
Ir neretam mokytojui ėmė darytis lyg ir nebepatogu tokiam - neabejingam - būti… 
Man keblu komentuoti, nes ne viską žinau. Kai nueinu į ministeriją - žmonės kalba protingai. Nueinu į mokyklą - ir ten kalba protingai. Tai kurgi ta tiesa?
Manau, kad pagrindinė problema yra nesusišnekėjimas. Net ne tarp ministerijos ir mokyklos, bet ir vienos mokyklos viduje. Mokytojai mokykloje vis dažniau jaučiasi vieniši. Jų nepavadinsi pedagogų kolektyvu - tai pedagogų susirinkimas pagal darbo sutartį po vienu stogu. Tai ypač justi dabar, kai atsirado elektroniniai dienynai - mokytojai net nesusieina į Mokytojų kambarį: surašo į kompiuterį pažymius - ir viskas. Ir tas nesusišnekėjimas duoda pasekmes: kai kurios geros idėjos lieka nepastebėtos, kai kurios nevykusios - tam tikru momentu praėjo ir tapo įgyvendintos.
Nesakau, kad dabartinės strategijos yra blogos - man jos, bendrai paėmus, tinka ir patinka, tik nežinau, kaip jos yra įgyvendinamos. Aš, kaip psichologas, labiau žiūriu, kaip mes tarpusavyje siekiame tikslų, o ne vertinu, kokie tie tikslai.
• Tendencijos
Bendravote su mokyklų bendruomenėmis prieš tam tikrą laiką ir bendraujate dabar: kas pasikeitę ar nepasikeitę?
Vaikai tapę dar labiau elektroniniai; prieš kokius 5 metus jie buvo svetainės one.lt vaikai, dabar jie facebook.com - absoliuti dauguma ten sulindo. Ten jie mokosi, ten formuojasi jų normos ir vyksta visas gyvenimas. Vaikai tapo naktiniai – jų gyvenimas prasideda 22-24 val., namie - „pietų“ miegas (kitaip jie neišgyventų). Taip matau vaikus.
Nematau vaikų elgesio blogėjimo - matau, kad vaikai atviresni. Internetas mums atskleidė, koks yra vaikų gyvenimas, kai nėra suaugusiojo šalia. Jie prifilmuoja muštynių ir pan. - pamatai tikriau, kas yra. Vaikai suaugėliais mažai pasitiki.
Kalbėdamas apie pedagogus noriu išskirti vieną tendenciją - gal net kaip šių metų: pedagogai pradėjo norėti dirbti geriau. Pradėjo daugiau klausinėti, ką reikia daryti, o ne - kada baigsim. Pradėjo kelti klausimus. Sakyčiau, pedagogų pesimizmą ima keisti toks mažas piktumas ir optimizmas. Kokios priežastys? Keletą matau.
Kitas dalykas, turbūt pedagogai ima jausti tą grėsmės varpelį: mokytojų skaičius didžiulis, o vaikų mažėja. Į mokyklas ateina grubi rinkos konkurencija. Kas bus atleistas? Išgyvens stipriausieji, geriausiai prisitaikę.
Ką mokytojai bando iš Jūsų, kaip iš psichologo, pešti?
Man per sezoną tenka pamatyti 3-4 tūkst. pedagogų. Mokytojai neretai klausia tų vadinamųjų metodų-tablečių, t. y. ką galima pasakyti vaikui per labai trumpą laiką, kad jis pradėtų mokytis geriau. Kai ką nors pasiūlau - mokytojai neretai atsako: tai neveikia - jau bandėm. Aš mokytojus vis motyvuoju ieškoti ne greitai veikiančių, bet nuoseklių darbo su vaikais formų.
Dažniausi klausimai: kaip išgyventi mokykloje ir nenuprotėti? Tai apie stresą, įtampą, psichinę sveikatą. Ką daryti su vienu vaiku, kuris atima visą dėmesį? Kiti nori mokytis, o tas vienas… Kaip išsaugoti savo vidinę stiprybę ir nekreipti dėmesio į kitų mokytojų pastabas: sako, su vaikai dirbti lengviau, sunkiau - su kolegomis. Kolegos taip skaudžiai kartais užgauna…
Truputį kitaip matau pradinukų mokytojus - jie išsaugoję daugiau idealizmo, daugiau ugnelės. Jie arčiau vaiko.
• Omega žmonės
Ar esate susidūręs su tokio specifinio tipo mokytojais (pabandysiu trumpai nusakyti): labai intelektualūs, savo dalyką išmano kone tobulai, tikri asai, bet kaip kolektyvo nariai - juos galima vadinti beveik apsėstaisiais - jie visur mato intrigas, jų nemėgimą ir t. t. Toks stebinantis neatitikimas - galingo intelekto, profesinio išmanymo ir visiško emocinio, jausminio chaoso. Kas tai yra? Ar čia jau koks nors asmenybės skilimas?
Su jais viskas gerai. Tokių žmonių buvo ir bus. Esmė - kaip mokykloje išmoksime tokius kolegas toleruoti. Mes, psichologai, tuos žmones vadiname „omega žmonės“ (socialinė psichologija). Jeigu viskas gerai - jie užsiima opozicija: visi sutinka - jie ras argumentų, kodėl pasakyti „ne“, visi rimtai - jie linksmai, visi linksmai - jie būtinai rimtai. Tokių žmonių yra ir mes turime išmokti su jais išbūti, jie, be kita ko, skatina mus pasitempti, tik kartais nuo jų labai pavargsti.
Ir dar yra viena tokia sąvoka - streso homeostazės žmonės. Tai yra žmonės, kuriems nėra gerai, kai ramu. Tai kaip pasirąžymas po miego… Kai kurie mokytojai yra taip savo dalyką įvaldę, taip viską žino ir moka, kad jiems tiesiog reikia bangų, kad pajustų gyvenimą. Jie įsivelia į konfliktus, kurių patys nenori, ir tuo gyvena, nes jiems reikia įtampos.
Jie visiškai normalūs - tokie mūsų nervų tampytojai, verčiantys mus priimti vis naujus iššūkius. Ir kai tik tu viską išspręsi - jie sugalvos naują iššūkį. Tiesiog reikia išmokti su jais būti. KAIP KAIP????
• Pastangų įvertinimas
Mokytojai dažnai piktinasi, kad direktoriai, pavaduotojos suburia aplink save grupelę išrinktųjų, jiems pataikaujančiųjų…
Koks turi būti kolektyvas, kad visiems jame būtų kiek galima geriau?
Viena iš „jautriausių“ temų - ką reiškia būti geru mokytoju. 
Pirmiausia - kaip mes mokytojus vertiname. Yra gerų mokytojų nemažai. Bet čia kaip su vaikais, - ar mes juos pagiriame, kai padaro ką nors gero? Mokytojai nesulaukia net žodinio įvertinimo: „Aš didžiuojuosi, kad Tu dirbi mano mokykloje…“ Taigi paprasto labai skaidraus įvertinimo.
Antra dalykas - lygiavertiškumas: jį reikia garsiai deklaruoti, net jei jo nėra - reikia deklaruoti, kad mes jo siekiame. Aišku, kad mes būriuojamės į grupeles. Tačiau aš turiu mokėti įvertinti ir tą mokytoją, kurio gal emociškai nemėgstu, bet jis šauniai dirba. Nes tikrai daugybė mokytojų yra verti pagyrimo, tačiau jo nesulaukia. Labai dažnai girdžiu iš mokytojų: „Stengiesi, stengiesi - ir ką?.. Toks jausmas, jog tai tik tavo reikalas, kad tik tau to reikia.“ Tada, aišku, mąžta noras ką nors daryti, ko nors imtis. O jei nieko nedarysi - niekas tavęs nekritikuos. Nes, būna, ką nors padarai - ir už tai dar kritikos gauni…
Mokyklai būtina labai skaidri paskatinimų sistema: finansinis paskatinimas darbo kokybę pakelia tik trumpam. Jeigu mes visiems mokytojams atlyginimą pakeltume dvigubai - darbo kokybė pagerėtų kokiems dviem mėnesiams, jeigu kartu neatsirastų „įprotis“ pagarbos, padėkos, dėmesio žodžiu įvertinti žmogaus pastangas.
Kai to nėra, žinoma, patogiau susirasti porą draugų, su kuriais gali per pertrauką paplepėti, ir tau to užtenka - kam čia daugiau stengtis.
Ko svarbaus Jūsų nepaklausiau, ką atradote per savo „Guliverio keliones“?
Mokytojams paprastai duotu vieną tokį namų darbą, kurį jie labai sunkiai atlieka.
Sakau: „Psichologai anksčiau žmones skirstė į altruistus ir egoistus. Po tyrimų pradėjo skirstyti į egoistus ir egoistus, kurie to neparodo.“ Tada duodu namų darbą - pasirūpinti savimi. Nes jeigu tu esi stiprus, sveikas, tau daug lengviau bus ir su vaikais. Todėl užduotis - kasdien užtikrinti sau mažiausiai po valandą „egoizmo laiko“.
Privalu turėti laiko atsigauti: gali išjungti telefoną, gali tuo metu nieko nemylėti - ilsėtis tik sau, niekam nieko nesi skolingas. Ir jei kas nors tau skambina - tai ne tavo, o jų problemos. Reikia surasti būdą, kuris tau gali padėti. Net išvardiju mokytojams, ką galima daryti. Vienas iš paprasčiausių malonumų – pasivaikščiojimas (pats rytais vaikštau). Iš pradžių tenka prisiversti, bet paskui pajunti tikrą malonumą. Vanduo, dušas: ne praustis, o maudytis, būti su vandeniu… Miegas. Joga ir psichoterapija – jos priskiriamos prie geriausių streso nuėmėjų. Kvėpavimo pratimai. Autogeninės treniruotės. Dažniausiai sulaukiu mokytojų juoko, kai pasakau - geras seksas: pedagogams tarsi atrodo, kas mokytojai ir seksas - sunkiai suderinami dalykai. Bet juk mokytojai tokie patys žmonės kaip visi kiti ir juos veikia tie patys dėsniai.
Daug laiko skiriame savo jėgoms ir gebėjimams dalyti, todėl privalome turėti laiko ir atsigauti. Jeigu to laiko nėra - patys kalti.
Visiems tai būdinga: jei nusprendžiame kiek pailsėti, tuoj apninka kaltės jausmas ir savigrauža - kaip čia aš taip tuščiai laiką leidžiu…
Tai jau simptomas. Mokytojai manęs klausia: kaip čia kitų profesijų žmonės atpažįsta, kad mes - mokytojai?
Pagal išsilavinimą esu mokyklos psichologas - savo kurse buvau vienintelis vyras… Turime išmokti didžiuotis tuo, kas esame.
Mokytojas yra nuostabi profesija. Kauno psichologai atliko tyrimą - ieškojo psichiškai stabilių, sveikų pedagogų; kiek atsimenu, du trečdaliai tyrimo dalyvių turėjo išsekimo, streso, nuovargio ir kitų psichinių simptomų, kurie rodo, kad mokytojas - nusibaigęs.
Tačiau nusibaigimas nėra mokytojo profesinis bruožas - tai žmogaus, kuris nemoka atsigauti, bruožas. O mokytojas yra išdidus ir nuostabus žmogus. Ši profesija leidžia daryti didelę įtaką ateičiai…
Noriu pakviesti mokytojus išmokti didžiuotis savo profesija. Turiu tokio idealizmo - ir jis man labai padeda.
